

NUMERO DEL DIA  
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas  
Provincias, trimestre... 5 »  
Extranjero, año... 40 »  
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias... 25 »  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NÚMERO ATRASADO  
quince céntimos.



# EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:  
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.  
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

MANANA

## De há cien años ZARAGOZA (Crónica retrospectiva)

## Notas del día

### El «incidente» de la crisis.

Para los que navegan en el salón de Conferencias, puesta la proa á algún Gobierno de provincia ó cualquiera otra prebenda, el día de ayer, en que el Gobierno pasó de poder del Sr. Maura al del Sr. Moret y se proveyeron las primeras credenciales, y el de hoy los sucesivos, que pasará en expectativa de «la lista grande», son días muy tormentosos.

Los que no llevan más lastre intelectual ni moral que sus ansias personales, van agitados en demanda de provechosas prebendas ó inflados en demanda de las soñadas alturas.

Muy pocos llevados por el deber. Estos suelen andar más retraídos.

El Ministerio está formado.

Son sus nombres y su significación bien conocidos.

Los primeros designados fueron los de la personal confianza de Moret.

El propio Moret en la Presidencia y en Gobernación, que es la sacristía electoral; Pérez Caballero, en Estado; Luque y Concas, en Guerra y Marina; Gasset, en Fomento.

Por Canalejas—que no ha querido ir á Hacienda—Alvarado, que es de su grupo; y, á última hora, se completa el Ministerio con amigos de Montero, Barroso y Martínez del Campo, hasta ayer presidente del Supremo.

Este es el único ministro nuevo. Ciertamente que no es una improvisación.

Quedan fuera: Canalejas, García Prieto, Romanones, más ó menos significados ó aspirantes á la Presidencia del Congreso; Navarro Reverter y Borbolla y Jimeno, y alguno otro hombre de actualidad, á más de muy respetables senadores vitalicios.

Y queda fuera el exministro más joven entre todos los que constituyen el bloque liberal, el más activo y que más recientes y mayores triunfos ha obtenido desde la oposición en los comicios electorales, el que ha sido yerbo de Moret durante la última campaña parlamentaria que ha girado alrededor del proyecto de Administración local; el hombre más experto en la vida política regional, prudentemente descentralizadora, el que tal vez comprende mejor la unidad armónica, grandeza histórica y alto porvenir de la Patria española, tal como se siente en la meseta de Castilla; el más adecuado para la acción resuelta y el discreto consejo en el actual

estado de la política española ó sea Santiago Alba.

Queda fuera del Ministerio, y desciende en categoría: será subsecretario de Gobernación.

Pocas veces en la vida política, nunca en la vida política española que recordamos, hemos visto ejemplo tan educador ni acto de modestia que tanto enaltezca.

Todos los días venimos clamando por la disciplina; no sólo por la militar, sino política y social: es el mayor servicio que se puede tributar á un país y más si este país es nuestra España.

Y ese de D. Santiago Alba es un gran acto de disciplinado sacrificio.

Lo señalamos como el más culminante en orden á las personas, de todos los ocurridos en esta crisis.

Bien se ha defendido el Sr. Moret. Loor al Sr. Alba.

### Ante la nueva situación.

Para nosotros la crisis no es más que un incidente.

Nuestras «Notas» acreditan que nuestra mayor, casi única preocupación en el orden político, ha sido la organización de un partido liberal disciplinado y fuerte, lo más comprensivo posible hacia las izquierdas, sin más límites que el reconocimiento de las actuales Instituciones constitucionales.

Necesítanse para el régimen constitucional parlamentario partidos de tales condiciones, únicos para el Gobierno y en todo caso para la lucha, en que constantemente marchan los pueblos, lucha tanto más viva y accidentada cuanto más libre y progresivamente se desenvuelve su actividad.

Y ahora se necesitan más, más fuertes y menos discutidos, en cuanto han de satisfacer dos grandísimas y perentorias necesidades, representadas por estos dos nombres que están escribiéndose con dramáticos y trágicos caracteres: Melilla, Barcelona.

En una y otra parte siguen fijas las miradas de todos y puesta la pública atención.

El campo de visión queda un poco más despejado en cuanto se ha dado de mano á lo del proyecto de Régimen local que perturbaba precisamente las provincias que requieren más inteligentes cuidados. Cataluña, Vascongadas y Canarias, y otras más ó menos apartadas y especialmente regidas.

Para matar el caciquismo local, hemos dicho cien veces, más que hacer leyes sublimes, hay que nombrar gobernadores honestos y prestigiosos.

Para vencer en Cataluña y en Melilla hay autoridad moral y mano militar tan inteligente como culta.

### La manifestación del domingo.

Se insiste por los republicanos en la manifestación del domingo para «rematar» á Maura.

La pasión es mala consejera y dañino el exceso.

Nos parece que ese auxilio de la manifestación no lo va á agradecer el nuevo Gobierno.

No es ese el camino.

No den los republicanos demasiadas

muestras de expansión y acometividad.

Habría que recordarles, en tal caso, el rubio de una leyenda muy popular en una de nuestras más hermosas regiones, advirtiéndoles: «Ese es el camino, amigo, en que el muerto mató al vivo.»

## La crisis de la prudencia

El documento en que el Sr. Maura expone á S. M. el Rey las razones de la dimisión del Gobierno que aquel ilustre hombre público presidía, está concebida en los siguientes términos:

«Señor:

En la sesión que el Congreso de los diputados celebró anteayer, las minorías monárquicas, liberal y democrática hicieron por órgano del jefe de la primera, Excmo. Sr. D. Segismundo Moret, la terminante declaración de que reputan necesaria la inmediata dimisión del ministerio, anunciando que acudirían á todos los medios para hacerme comprender la tal necesidad.

Terminada la sesión de ayer en aquel Cuerpo Colegislador, por conducto de su presidente, notificó el Sr. Moret al Gobierno que quedaban rotas todas las relaciones con éste y abstenidos de intervenir en cualesquiera comisiones los diputados de las dichas minorías.

Ni aun el proyecto de ley presentado con el carácter de urgente para la habilitación y la dotación del crédito destinado para los gastos militares en el Rif está exceptuado de la dificultad que aquella determinación suscita para la función legislativa.

El Consejo de ministros, unánime, estima que en las circunstancias presentes la actitud de las aludidas minorías monárquicas le impide seguir asumiendo las responsabilidades del gobierno, y no duda que las mayorías facilitarán al que le suceda, así en el Senado como en el Congreso, cuantos medios requieran las necesidades nacionales.

«Al poner en las augustas manos de V. M. las dimisiones de mis compañeros y la mía y rogarle respetuosamente que se digné aceptarlas, declaro la viva gratitud de todos por la confianza con que V. M. nos ha honrado.

«A los RR. PP. de V. M.»

Señor:

El presidente del Consejo de ministros.

Al acto de la dimisión del Gobierno siguió el de las consultas de S. M., á cuya Augusta persona aconsejaron los señores Azcárraga y Dato, presidentes, respectivamente, del Senado y del Congreso, que insistiera cerca del Sr. Maura para que volviera á formar Gabinete, dado que contaba con la confianza del partido conservador y que las dificultades parlamentarias habían de quedar vencidas.

El veterano y caballeroso general López Domínguez expuso á S. M. la opinión de que, en el caso de ser irrevocable la dimisión del Sr. Maura, procedía un cambio radical de política.

El Sr. Canalejas, jefe de los demócratas, aconsejó á S. M. que encargase el Gobierno al partido liberal, el cual era

de necesidad que dentro de la amplitud en las soluciones políticas, obrase con todo vigor y energía en el mantenimiento del orden público y en la represión.

Los Sres. Maura y Moret fueron por la tarde á Palacio, y después de sus conferencias con el Rey, quedó el último de los señores encargado de formar Gabinete, el cual forman los señores siguientes:

- Presidencia y Gobernación, Moret.
- Estado, Pérez Caballero.
- Gracia y Justicia, Martínez del Campo.
- Hacienda, Alvarado.
- Guerra, Luque.
- Marina, Concas.
- Fomento, Gasset.
- Instrucción pública, Barroso.

Inclináronse á la continuación del partido conservador, los presidentes de ambas Cámaras y el general López Domínguez, y si el Sr. Canalejas aconsejó á S. M. que encargase de la gobernación del Estado al partido liberal fué con la condición expresa de que había de obrar con toda energía en la represión. Resulta, pues, que siendo los señores consultados los representantes de la opinión pública en su aspecto reflexivo, la solución de la crisis ha debido ser inspirada en el patriótico deseo de evitar un choque entre los asistentes á la manifestación anunciada para el domingo, y las fuerzas de orden público, Guardia civil y militares que forzosamente habían de oponerse á que dicho acto se realizara sin el correspondiente permiso y menos que él fuera protesta de la conducta del Gobierno; conducta aprobada por toda la gente de orden y exteriorizada por grandísimo número de órganos de la prensa de Madrid y de provincias.

S. M. el Rey, en su alta sabiduría, ha llamado al poder al partido liberal, inspirándose seguramente en la opinión pública y en la opinión militar; opinión esta última que si no se exterioriza por deberes de disciplina, conócese sobradamente.

Esperan á España días de prueba y pedimos á Dios que salga triunfante de ellas el Sr. Moret y los Ministros que forman su Gabinete.

El partido conservador, por boca de su jefe indiscutible, el Sr. Maura, ha ofrecido su apoyo al nuevo Gobierno, en todo cuanto sea patriótico y tienda á salvar el país.

Ha sido resuelta, pues, la crisis que puede llamarse de la prudencia.

## Comienzan las adhesiones en el Ejército...

A la adhesión á la protesta de ABC por parte del Casino militar de Sevilla, ha seguido el Centro militar de Cádiz que, con iguales levantadas y patrióticas frases que las empleadas por el primero, rechaza los calumniosos conceptos de una parte de la Prensa europea contra España, y se lamenta de que el resto de la Prensa española no haya secundado la digna actitud de ABC.

Los ingenieros civiles residentes de Madrid, unen también su protesta á la de los Círculos militares, y el acto del señor Luca de Tena ha roto el hielo del fatal indiferentismo que tiene en un mortal letargo á cuantos sin ruido hasta ahora y con harta paciencia vienen soportando la imposición de los que gritan:

Jefes y oficiales de artillería, alumnos de su Academia, jefes y oficiales de infantería, empiezan á dirigirse públicamente á la Prensa manifiestamente su conformidad con la valiente y patriótica protesta del Sr. Luca de Tena, y no sería difícil que el generalato español tomase una necesaria y resuelta actitud que fuera el principio de la Asociación verdad, de la gran familia militar.

Entre militares se hablaba anoche de la necesidad de asociarse estrechamente, como lo han hecho los obreros y patronos para defender sus respectivos intereses, porque, decían, no podemos estar á merced de los políticos que lo mismo pueden lanzar al Ejército á una guerra imprecendente, que obligarle á aceptar una paz vergonzosa.

Es de esperar que el Centro del Ejército y de la Armada de esta corte y la Asociación general de pasivos den también una alta nota de acendrado patriotismo.

El Ejército de Melilla, por lo mismo que está frente al enemigo, tiene también fijo su pensamiento en todo aquello que afecta al honor de la Patria y al de las armas españolas.

Comenzan, pues, las adhesiones en el Ejército.

## Disciplina social

Con gran frecuencia vemos en la Prensa de provincias noticias diciendo los castigos y multas impuestos á diferentes individuos por embriaguez, por blasfemios, por producir escándalos, por faltar á las consideraciones debidas á sus semejantes, etc.

¿Por qué no se hace siempre esto mismo en Madrid?

Ya sabemos que la culpa no es de nuestras autoridades superiores, que dictan medidas y órdenes enérgicas contra todo esto, sino de las subalternas, por apatía, indiferencia, falta de subordinación, ó lo que sea.

## Si vis pacem...

Leemos: «El Imperio de Marruecos no se ha de conquistar con cañones ni con soldados. Sobre ser imposible, dada su situación actual y la voracidad de las potencias, sería ese medio estulto. Su conquista es obra del Comercio. Se conquistará con fábricas, con explotaciones, con terrenos y la creación de un vice-consulado, bien vale una plaza fuerte: es una alcazaba del Comercio.»

«Si no, al tiempo.» Perfectamente; pero no hemos visto en más de medio siglo la conquista que se vática.

Y es que al Comercio le faltó el apoyo indispensable de los cañones, que omiten ó más bien desechan los que opinan en la forma que trascribimos.

Son errores que se pagan caros, lamentándonos que de tan poco hayan servido las enseñanzas de la historia contemporánea y la política de naciones poderosas que en cada cañón y en cada acorazado ven economía de sangre y de dinero y desarrollo y afianzamiento del Comercio.

Si vis pacem...

Crónicas parlamentarias

SENADO

Sesión del 21 de octubre de 1909.

Se abre la sesión bajo la presidencia del general Azcoárraga.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el secretario, Sr. Sánchez Albornoz, da lectura a una comunicación de la Presidencia del Consejo de ministros dando cuenta de que el Gobierno se halla en crisis y rogando que se suspendan las sesiones hasta que D. Alfonso designe nuevo Ministerio.

El presidente de la Cámara levanta la sesión acto seguido, diciendo que para la próxima se avisará a domicilio.

CONGRESO

Sesión del 21 de octubre de 1909.

Abrió la sesión, que preside el señor Dato.

El banco azul completamente vacío. Algunos diputados de la mayoría en sus escaños, y medianamente animados los de la izquierda.

Leída y aprobada el acta de la sesión de ayer, en medio de los gritos de los republicanos y de las protestas del señor Caballero, que quiere hablar, un secretario da cuenta de la comunicación en que se dice que el Gobierno está en crisis, y el Sr. Dato levanta la sesión.

Son las tres y cincuenta y dos minutos.

Arte y artistas

Peitit Palais.

La hermosa Aretina, artista que últimamente ha debutado en este salón, que sigue concurridísimo, es, como desde la primera vez que se ha presentado al público, cada noche objeto, por parte de éste, de las más vivas simpatías.

La bella Mora, que de nuevo ha vuelto por este salón, y el Sr. Chimentí, son también por la distinguida concurrencia muy celebrados en sus trabajos.

Coliseo Imperial.

La notabilísima compañía, cada día agrada más al público, que por completo atrae la delicada labor de aquella.

«El libre cambio», «El hogar alegre» y «El dinero engaña», son, como los intérpretes, aplaudidas con entusiasmo por el numeroso público que diariamente y en todas las secciones agota por completo las localidades, dándose el caso muy frecuente y satisfactorio para la Empresa, de que el espectador que deja para última hora el sacar las entradas, se encuentra con la taquilla cerrada.

Royal kursaal.

Los asiduos concurrentes de este agradable espectáculo, no podrán quejarse de que no van quedando en sus gustos complacidos de más en mejor.

Las encantadoras Pilar Cohen y Pepita Sevilla, con la «verdadera matcha», que las dos juntas bailan ahora, hacen la «verdadera» delicia del público, que aplaude a rabiar.

De seguir estas hermosas artistas batiendo el record del aplauso, como hasta hoy, terminarán por debilitar a los espectadores, que no sé cómo tienen manías para aplaudir tanto. Seguramente que la mayor parte de ellos, cuando salen del teatro, las deben de llevar hinchadas.

Músicos militares

Impresiones y notas.

Solo a título de información, y sin responder de su exactitud, damos la noticia que hasta nosotros llega de que pronto será un hecho el esperado y merecido aumento de retiro de las clases de música.

Se dice, y se nos asegura, que en los presupuestos para el próximo año de 1910 se consigna crédito para satisfacer tan equitativa y justa atención, á fin de que los músicos de primera y de segunda disfruten de iguales pensiones pasivas que los sargentos y sus asimilados, á los que, como es sabido, están también aquellos equiparados.

Es una medida que de realizarse llevará la alegría y la «satisfacción interior» de que tan necesitados andan los músicos militares; y ella servirá de estímulo y de acicate para la constancia de dichos artistas en el Ejército, sumando éste, para sí, los valiosos elementos que, abandonando las filas, diariamente engrosan las bandas civiles con evidente perjuicio del mejor servicio y brillo militar.

Que se vean cumplidas las halagüeñas nuevas en que cifran sus esperanzas una mínima porción de empleados de la Nación es lo que es menester, para que se despeje un tanto el porvenir de las sufridas clases de música y para que el ministro de la Guerra reciba una vez más los plácemes de gratitud de sus más humildes subordinados y admiradores (los músicos militares).

El «Ad-Gdo».

La protesta

Una gran parte de la prensa de provincias, una parte importantísima de acuerdo siempre con la sensatez y con el patriotismo verdaderos, sigue combatiendo los actos reprobables llevados á cabo por los radicales, y alentados y fomentados por los periódicos acanudos, léase ansiosos de poder.

Y hé aquí lo de siempre, y lo que muchas veces hemos proclamado: Que es una insensatez el querer y empeñarse en circunscribir la «opinión pública» á la opinión de la corte y de parte de su prensa, que casi en todas las ocasiones es la del trus y sus adeptos.

Hay que contar no con unos cuantos cientos ó miles de votos, sino con bastantes millones de ellos, de los cuales se hace caso omiso.

La «Gaceta»

La Gaceta de ayer contiene, entre otras, las disposiciones siguientes:

Guerra.—Real decreto nombrando gobernador militar de Cádiz al general de división D. José Serrano Aizpúrua.

Otro promoviendo á intendente de ejército á D. José Fenech y Cordoné, intendente de división.

Otro nombrando intendente militar de la primera región al intendente de ejército D. José Fenech y Cordoné.

Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas, que ingresaron para redimirse del servicio militar activo.

Otra disponiendo se devuelvan á Antonio Gómez García las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio activo á su hijo Gerardo Sáinz Fuente.

Guardia civil

Como saben nuestros lectores, hace días que comenzaron á prestar sus servicios en el Rif, las fuerzas de este Instituto destinadas á operaciones.

Como nosotros fuimos los primeros en pedir que esta resolución fuese adoptada conforme al concepto que del benemérito Instituto tenemos formado, abrigamos la seguridad más perfecta de que tanto allí como en todas partes, sabrán cumplir hasta el más alto grado de perfección la misión que se les ha confiado.

Los constantes y laudatorios servicios que la Guardia civil presta á diario, muchas veces con exposición de la vida de los individuos, bien merecen la atención del país entero, y en particular de sus representantes y de las clases directoras.

Si las evoluciones de la política permiten atender á la confección de los presupuestos, bueno y justo sería que se consignara un aumento para mejorar los haberes de las clases y guardias del Instituto, pues débese reconocer que el

aumento del real diario que hace dos años se les concedió, no es el suficiente para llegar á la determinación de un sueldo que esté en relación con los servicios que prestan.

Es una necesidad que es preciso atender, pues así lo exige la equidad teniendo presente que se trata de los salvaguardas del orden social en un país tan indisciplinado y vicioso como es el nuestro.

Servicios.

En Almurad el sargento Juan Vellón Velacoracho y guardia segundo Julián Garrido Quintana, han detenido y puesto bajo el fallo de la ley un sueto, autor del hurto de una maleta, conteniendo unas 30.000 pesetas en billetes, á don José Salmerón Amat, el día 22 de julio.

EXTRANJERO

Un tifón.

Un tifón ha devastado la comarca de Hong-Kog, causando numerosas víctimas.

Detención de un sospechoso.

En Lisboa circulan rumores de que la Policía ha detenido y encarcelado al que colocara el cartucho de dinamita que explotó anoche junto á una ventana de la planta baja de la sacristía de la iglesia francesa de San Luis.

Los estragos de un ciclón.

De Manila comunican que el ciclón que se desencadenó el día 18 sobre el centro de la Isla de Luzón causó numerosas desgracias personales y enormes perjuicios materiales.

El trasatlántico «Claudio López».

Procedente de Flo-Fló ha llegado á Manila el vapor de la Compañía Transatlántica «Claudio López».

Elevación de descuento.

El Banco de Inglaterra ha elevado la tasa de su descuento al 5 por 100.

D. Manuel de Portugal.

Ha mejorado el estado de salud del Rey D. Manuel. Sin embargo, el Monarca habrá de guardar reposo durante su convalecencia.

Noticias generales

Dos desgracias.

En la escuela de aplicación de Cádiz hizo explosión una espoleta, hiriendo gravemente en la cabeza y mano izquierda al teniente de navío D. Ramón Carlos Roca, y levemente al maquinista Luis Fabián en el pecho y en el vientre.

Actitud patriótica.

Entre algunos elementos españoles se agita la idea de dejar de ir á Biarritz y elegir puertos nacionales para veranear como protesta por los agravios que á España se hacen en la capital de Francia.

Más fuerzas á Melilla.

Parece ser que el general en jefe pide ahora 20.000 hombres más, para cubrir bajas y nutrir bien todas las unidades. No sería bueno establecer la recluta voluntaria.

El infante D. Carlos.

Es objeto de generales simpatías el infante D. Carlos en Melilla. Su conducta es correctísima y ha dado ejemplos de pericia y de bravura que han causado excelente efecto en las tropas.

Acaba de publicarse el número 281 de la acreditada revista ilustrada «Vida Marítima», órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, con escogidos textos y profusión de magníficos grabados.

A vista de una comunicación dirigida á los académicos de la Real de Ciencias exactas, físicas y naturales de Madrid por D. Carlos Angel Laisant, pidiendo ser borrado de la lista de miembros correspondientes, y en virtud de otros antecedentes y consideraciones, la Academia así lo ha acordado por unanimidad. Al comunicarle la resolución, el se-

ñor Arrillaga, en nombre de todos los académicos numerarios, le ha dirigido una carta en que se rechazan, como es debido, los conceptos y frases intolerables que aquel escrito contiene.

Las operaciones en el Rif

Melilla, 21, 10 n.—Durante la tormenta que descargó sobre Melilla anteanoche, grupos de la harca que manda Abdel-Kader en Benisicar atacaron el campamento de zoco El-Had, aprovechando el temporal, la obscuridad y que los soldados estaban atareados en remediar los desperfectos que la lluvia y el huracán producían.

En su osadía, llegaron al pie de las alambradas, hasta cortar la primera línea, oponiéndose nuestros soldados con descargas cerradas hasta dispersar al enemigo.

En la escaramuza resultaron heridos el teniente del regimiento del Príncipe D. José Carallera Alonso, dos soldados de este regimiento y cuatro del de Burgos. Además tuvimos once mulos y dos muertos.

Lo mismo en este campamento que en los restantes de Melilla, Nador y Zelúan el temporal no permite que se haga el rancho. Además se han inutilizado bastantes raciones.

El tren de la vía francesa ha descarrilado antes de llegar á la segunda cascata quedando con este motivo la línea interrumpida. No hubo desgracias, pero sí bastantes desperfectos en la carga que conducía.

El campamento de Zelúan ha vuelto á ser hostilizado por los moros y hemos tenido un soldado herido, habiendo sufrido desperfectos algunas piezas de artillería.

Ya dijimos que, aproximándose la época de las lluvias, la guerra se haría más dura, larga y peligrosa, pero el honor de las armas exige que se haga con todo rigor, y preciso será impulsarla hasta su honrosa terminación.

La Embajada enviada al Rif por el Sultán debió embarcar ayer en Tánger con dirección á Melilla, donde conferenciará con el general Marina antes de entregar á las kabilas las cartas de Muley-Hafid.

No esperamos resultado alguno de tal Embajada.

Diario Oficial

Del día 22 del actual.—(Núm. 238.)

Destinos en Caballería.

Tenientes coroneles.—Sres. D. Guillermo Rodríguez, á excedente; Angel Dulce, á juez instructor permanente de causas de la Capitanía general de la cuarta región, y Dámaso Berenguer, á cazadores María Cristina.

Comandantes.—Sres. D. Joaquin Crespi de Vailldaura, á Villarrobledo; Ramón Martínez de Campos, á Lusitania; Angel Sanz, á Borbón; Joaquín de Vivero, á la Junta provincial del censo de ganado caballar y mular de Baleares; Rafael D'Harcourt, á Castillejos; Bonifacio Ledesma, á Numancia; José Selgas, á la Junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Murcia; Federico Araoz, al de Santiago, y Luis Gutiérrez, á Castillejos.

Sres. D. Salvador Echenique, al 10.º depósito reserva; Pedro de la Cerda, á ídem; Carlos Gómez, al regimiento de Santiago; Antonio Garrido, al 9.º depósito reserva; Buenaventura Escario, al 1.º; Francisco Antillano, á la Capitanía general segunda región, como juez instructor permanente; Antonio Pina del Río, á la Junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Málaga; José Gómez, al sexto depósito de reserva.

Capitanes.—Sres. D. Antonio Palau, á la subinspección sexta región; Diodoro Ordinas, al séptimo depósito reserva; Antonio Padilla del Pino, á Villarrobledo; Fulgencio García, á Talavera; Emilio Fernández, á María Cristina; Antonio Sarraís, á la Princesa; Alvaro Prudes, al cuarto depósito sementales; Antonio Parache, á Castillejos; Alejandro Menéndez, á España; Antonio Coello, á Sagunto.

Primeros tenientes.—Sres. D. Guillermo Planas, á Almansa; Luis de Acuña, á Mallorca; Isidro Corominas, á Vitoria; Santiago Egui, á Castillejos; Antonio Tártalo, á Castillejos, continuando en dicho centro de enseñanza.

Segundos tenientes.—Sres. D. Raimundo Bó, á Mallorca; Fausto Martínez, á Talavera; Luis de Agar, á Borbón. Segundo teniente (E. R.).—D. Saturnino Ballesteros, á Santiago.

Ascensos en Artillería.

Tenientes coroneles.—Sres. D. Domingo Martínez de Pison, á la Dirección general de Cria caballar y Remonta; José de Velasco, al Archivo Facultativo y Museo de Artillería; Miguel Monche, á la comandancia de Cartagena; Federico Baeza, á la de Mallorca; José Diaz, á la de Menorca; Manuel Martínez, á la de Gran Canaria; José Monasterio, de reemplazo; Tomás Ruano, á la comandancia de Ceuta.

Comandantes.—Sres. D. Antonio Oset, á la del Ferrol; José Martínez, al depósito de armamento de Jaca.

Sres. D. José Sagardía, á la comandancia de Pamplona; Miguel Ruano, á excedente primera región; Enrique Martín, ídem; Pedro Méndez, á supernumerario; Miguel de las Marías, á excedente; Luis Sentmenat, al 8.º depósito de reserva; José Vanrell, á la comandancia de Barcelona, y Eugenio Rovira, á excedente.

Capitanes.—Sres. D. Benito Sardá, á la comandancia de Granada; Francisco Álvarez, á la fábrica de Trubia; Manuel Turrez, á la de Artillería; Pedro Barrionuevo, á excedente; Guillermo Martínez, á la comandancia de Ferrol; Francisco Cerón, al tercero montado; Fernando García, á excedente; Francisco Serra, á ídem; Salvador Guin, á ídem; Enrique Fernández, á ídem; Manuel Membrillera, á la comandancia de Cartagena; Manuel O'Valle, á la de ídem; José Stinyer, al noveno montado, y Francisco Mesa, á la comandancia de Pamplona.

Primeros tenientes.—Sres. D. Rafael Aguayo, al grupo del Campo de Gibraltar; Vicente Balbás, al primero de montaña; Rafael Sánchez, á la comandancia de Ceuta; Francisco Roig, á la de ídem; José Rojas, al 12 montado; Jesús Badillo, al 2.º y Rafael Posada, al ídem.

Primeros tenientes (E. R.).—D. Antonio Rodríguez, al 12.º; D. Dionisio Belmonte, á la comandancia de Cartagena.

Segundos tenientes (E. R.).—Sres. D. Agustín Estévez, á la de ídem; José Rivas, á la de Pamplona.

Se publica asimismo, extensa relación de destinos en Administración Militar y en el Cuerpo auxiliar de ídem.

Destinos varios.

Coronel de Estado Mayor.—D. Manuel Agar, á la Capitanía general de la primera región.

Comandante de Infantería, D. Rafael Rodríguez de Rivera, á excedente y en comisión á las comisiones liquidadoras.

Digno de elogio

Fuimos y seguimos siendo enemigos acérrimos de las corridas de toros, por considerarlas espectáculo impropio de una nación culta. Pero amigos de lo justo ante todo, no podemos dejar de aplaudir la noble y generosa conducta de los valientes diestros que se han prestado y siguen prestandose á tomar parte gratuitamente en las corridas que en favor de nuestros soldados en campaña se celebran.

Al César, lo que es del César.

TEMPERATURA

El día de ayer en Madrid

Observaciones del optico Sr. Aramburu. A las ocho de la mañana, 17.º. A las doce ídem, 25.º. A las cuatro de la tarde, 24.º. Máxima, 26.º. Mínima, 12.º. Barómetro, 705. Tiempo variable.

Datos del Observatorio Astronómico.

Máxima, al sol, 27.º. Idem, á la sombra, 26.º. Mínima, al sol, 12.º. Idem, al sol, 11.º.

Imprenta J. Layunta y Compañía Pizarro, 15.—Madrid

# Aviso importante

Los señores Generales, Jefes y Oficiales del Ejército y Armada, previa presentación de la tarjeta de Sanidad Militar, encontrarán todos los Específicos Nacionales y Extranjeros, al precio de su coste al Farmacéutico en los depósitos de Madrid, con el solo recargo de cinco céntimos de peseta por cada unidad o ejemplar cualquiera que sea su coste, en la Farmacia de D. Antonio G. Mozo.

**11, Puebla, 11, Madrid**

## HISPANO-MILITAR

### Academia preparatoria para carreras militares

DIRECTOR

**D. Emilio de la Cuadra**

Teniente Coronel de Artillería

**San Román, 4—Segovia.**

Queda abierta la matrícula para el curso general que empezará el 1.º de Septiembre. Para reglamentos y datos dirigirse al director de la academia

## CLASES PASIVAS

Se pasa a todos el día primero de cada mes

UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

**ANTONIO POBLETE**

MADRID

HORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DCHA. : DE DOCE A CUATRO :

Se abona la mitad del gasto del poder.

## A LAS FUERZAS DEL EJERCITO

### GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Se facilitan los siguientes productos con el aumento en su importe del de envío por correo.

#### CALCICIDA VILLENA

Universalmente conocido por sus excelentes resultados. Con una sola aplicación y sin causar dolor ni molestia, extrae de raíz las callosidades que existen en la Caja, á 0,80 céntimos de peseta.

#### PARCHES VILLENA

Del mismo preparado, á 0,25 céntimos parche.

#### POMADA ANTIMORROIDAL VILLENA

Éxito seguro. Cura en tres días. Bote, 3 pesetas.

#### SÓLIDEZ DEL CABELLO VILLENA

Preparado único en su clase para evitar la caída del cabello y curar toda clase de calvicie. Desaparece la caspa, dolores de cabeza y cuantos malos humores se alberguen en el cuero cabelludo. A 3,50 y 6 pesetas frasco en elegante estuche.

#### LIMPIAMANCHAS NAVELLI

Con este preparado desaparecen instantáneamente las manchas en las ropas. Paquete de cuatro pastillas, una peseta.

Los pedidos á esta Administración, con su importe los que carezcan de facilidades para efectuar el pago en otra forma.

#### GAMAS TIJERAS ESPECIALES para la Adoración nocturna, dirigirse á J. Gaston, Lodosa (Navarra). Se remiten gratuitamente muestras á quien lo desee.

Los procedimientos de la Electrolytic Company (Spain and Portugal) Limited, son los más prácticos, y los más económicos para el tratamiento electrofítico del mineral de cobre. Para todos los informes, dirigirse á Lorenzo Quintana, calle de Castellanos, 64, San Martín de Provensals, (Barcelona).

Reglas Método infalible para toda clase de retrasos. Burrot, 8, Nantes, f. Frn.

La Compañía de Maderas, Madrid, Arguosa, 14, teléfono 689, Bilbao, Santander y Gijón.



**UICO Y ERDADERO CAFE**

Torrefacto

MARCA

LA ESTRELLA

Montera, 32.—Teléfono, 1.555

## ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

Sociedad anónima. Capital social: 22.750.000 pesetas.

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao.

LINGOTES al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. HIERROS puleados y homogéneos, en todas las formas comerciales.—Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. CARRILES VIGNOLE pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. CARRILES PHOENIX O BROCA para tranvías eléctricos.—CHAPAS gruesas y finas.—CONSTRUCCIONES DE VIGAS armadas para puentes y edificios.—FUNDICION de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta 20 toneladas. FABRICACION especial de hojalata.—CUBOS y BAÑOS galvanizados.—LATERIA para fábricas de conservas.—ENVASES de hojalata para diversas aplicaciones.—IMPRESION sobre hojalata en todos los colores.—Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

## ESPADA - SABLE

### MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta:

EDUARDO SCHILLING, S. en Cta. Madrid: calle de Alcalá, 14. Barcelona: calle de Eernando VII, 23. Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Calle de Olózaga, número 1.—Madrid



(1) El procedimiento es bien fácil. Coni decir, todo lo bueno, todo lo acertado que deba á mi actividad, á mis gestiones, y todo lo censurable contra mí voto y mi parecer, el autor se considera plenamente justificado. Pero esto y calificarlo que no le conviene decir ni traer á la relación de los hechos como ya he- mos notado, resulta verdaderamente injusto. Previsos es recono- cer el derecho natural que tiene todo el mundo á justificarse con los medios que se le ofrecen para ello.—I. P.

Entró Pitt á gobernar el gabinete inglés, y la misma política con que nos estrechó á la guerra en 1796, más violencia todavía, en 1804, más dura, más injusta, y sobre injusta atroc, nos obligó á tomar las armas, pro- vocada por él la lucha con ofensas y ultrajes nunca vistos ni creibles entre pueblos civilizados. No dirá nadie que en tales circunstancias fué la Francia quien nos lanzó á la guerra. 1804 fué justa- mente un año en que mantuvo España, con la Fran- cia, y Francia con España la mejor correspondencia sin ningunas pretensiones ni debates de política. Ciertamente el horror y la justa indignación que el atentado inglés produjo en toda España, y en sus do-

nearse neutral, fué arrestrada á la guerra por la Fran- cia. España se hizo firme en su propósito, y guardó su paz con la Inglaterra sin que el gobierno consultara se lo impidiese. Mal pecado, no por mi ni por mi vo- to (1) ó anuencia, se pactó un subsidio pecuniario, pagadero á la Francia como compensación, hártio mal entendida y mal fundada, del tratado de alianza que no debía regir en aquel caso. Mas como, quiera que esto fuese, visto está que fuimos libres, que evitamos la guerra, y que nuestra alianza, tal como entonces fué entendida y concertada, no excedió los límites ni de la libertad, ni de la conveniencia de la España.

DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

Ruego aquí á mis lectores recuerden que España por la república francesa, cuando hostigada España por la Inglaterra en 1796, no siendo posible mantenerse neutral entre las dos potencias por la oposición, no de la Francia, sino de la Inglaterra, preferimos la paz con

hemos dicho lo bastante sobre la historia del convenio firmado en París el 22 de octubre de 1803, y lo dicho es más sobra- do (Véase nuestra nota de la página 17) para demostrar que el ve- nio y la fuerza llegaron á ob- ligar en sus concesiones no im- pido. Y ¡ojala! no hubiere cedido jamás á otro impulso, que al fin y al cabo, en aquella época singular, podría éste bien razonada- mente discutirse. Lo malo es que algún otro hubo de impul- sarte también, sino desde sus primeros tiempos, en los últimos, y por esto un historiador tan mesurado y grave como nuestro D. Modesto Lafuente ha podido escribir, estudiándose á fondo el asunto:

«No nos arrojamos gran mérito porque creamos haber halla- do la clave con que se explican las alteraciones, y mudanzas que se advierten, á menudo en las relaciones entre, Napoleón y Go- doy, encontrándolos, ora amigos al parecer íntimos, y estrechos, ora mutuamente recelosos, ora desviados ó tibios, ora en fin enojados, y á veces prontos á romper como enemigos, á veces fáciles á reconciliarse de nuevo. Porque la clave es sencilla. Re- dúcese á que, necesitando mutuamente para sus fines el empe- rador francés y el ministro español, no obstante el poder infini- tamente superior del primero, en tanto que se encontraban rep- cionalmente complicados, mostrábase amigos igilantes; la menor exigencia ó antojo de Napoleón no satisfacido por Godoy, le volvía receloso y desconfiado; si Bonaparte, como más pde- roso, le significaba su disgusto, dejaba, entretener enojo, ó no- rrupción en abierta amenaza, el principio de la paz tornaba á su sistema de complicaciones, hasta degenerar á veces, en sumisión y volvían á darse señales ostensibles de su amistad. La política seguía el rumbo de estas evoluciones, y en los es- critos se ve impreso el sello de estas mudanzas, que, parecien-

do VIII, el mismo Melón y otros amigos de Rojas prac- ticaron en vano muchos oficios con el Ministro de Estado que era entonces, D. Manuel González Sal- món, por que los hiciese dar á luz. Mucho dolor será que la España pierda el fruto y el honor de aquellos utilísimos trabajos. Rojas era un cordado en sus co- lumbares; intrépido para la ciencia, pero apacible, man- so y tímido en los negocios de la vida. Los que le

Pero mal visto allí y acorralado por los enemi- gos de las luces, murió en fin consumido de pe- sares. El mismo D. Juan Melón, testamentoario suyo, logró preservar sus manuscritos de extrayos. Dicese que los más de ellos se conservan hoy día en el jardín bo- tánico. En los posteriores años del reinado de Fernan- do VIII, el mismo Melón y otros amigos de Rojas prac- ticaron en vano muchos oficios con el Ministro de Estado que era entonces, D. Manuel González Sal- món, por que los hiciese dar á luz. Mucho dolor será que la España pierda el fruto y el honor de aquellos utilísimos trabajos. Rojas era un cordado en sus co- lumbares; intrépido para la ciencia, pero apacible, man- so y tímido en los negocios de la vida. Los que le

Desterrado luego de Madrid en la durísima rea- ción del siguiente año de 1823, se vio obligado á obscurarse nuevamente en una aldea de su tierra natal donde prosiguió escribiendo. Más tarde, su ami- go D. Juan Antonio Melón pudo obtenerle su regreso á Madrid y el recuerdo de su plaza en el jardín botá- nico.

DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ

